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Metody ustalania optaty za gospodarowanie odpadami
komunalnymi

[1]

Koszty i dochody systemu oraz propozycja stawek w réznych metodach.

Przyjeta przez Rade Miejska w Koszalinie Uchwata nr XI1/234/2019 z dnia 28 listopada 2019 r. w sprawie wyboru
metody ustalenia optaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi i ustalenia stawki tej opfaty, jest sprzeczna ze
stanowiskiem Regionalnej Izby Obrachunkowej, ktéra stwierdzita, ze nie mozna réznicowa¢ metody od gospodarstwa
domowego w zaleznosci od powierzchni zajmowanego lokalu mieszkalnego, a taka metoda funkcjonuje w Koszalinie.

Ponadto po dwukrotnym przetargu nieograniczonym zaoferowana cena przez oferenta, ktéry byt jedynym oferentem,
jest znacznie wyzsza od ceny szacowanej przez miasto i dotychczasowych kosztéw tej ustugi. Aby zapewnic
mieszkahcom ustuge odbioru i zagospodarowania odpadéw niezbedne jest zabezpieczenie odpowiednich Srodkéw w
budzecie miasta. Oznacza to koniecznos¢ podwyzszenia stawki tzw. optaty Smieciowej dla mieszkancéw. Obowigzek
ten wynika bezposrednio z ustawy, ktéra nakazuje aby dochody i koszty gospodarki odpadami bilansowaty sie w
budzecie miasta.

Co skfada sie na stawke optaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi.
Zgodnie art. 6. ust. 2 ustawy o utrzymaniu czystosci i porzadku w gminach z pobranych optat za gospodarowanie
odpadami komunalnymi gmina pokrywa koszty funkcjonowania systemu gospodarowania odpadami komunalnymi,

ktére obejmuja koszty:

e QOdbierania, transportu, zbierania, odzysku i unieszkodliwiania odpadéw komunalnych,

e Tworzenia i utrzymania punktéw selektywnego zbierania odpadéw komunalnych,

® Obstugi administracyjnej tego systemu,

* Edukacji ekologicznej w zakresie prawidtowego postepowania z odpadami komunalnymi.

Ponad powyzszy katalog ustawodawca wskazat mozliwos¢ pokrycia z pobieranych optat nastepujgcych kosztéw:
* Wyposazenia nieruchomosci w pojemniki lub worki do zbierania odpadéw komunalnych

oraz koszty utrzymywania pojemnikéw w odpowiednim stanie sanitarnym, porzagdkowym
i technicznym,

¢ Usuniecia odpaddw komunalnych z miejsc nieprzeznaczonych do ich sktadowania i magazynowania.
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Dochody i wydatki w systemie gospodarki odpadami
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Kwota wydatkéw szacowanych na 2021 rok wynika ze ztozonej w postepowaniu przetargowym oferty oraz kosztéw
funkcjonowania systemu gospodarowania odpadami komunalnymi, ktére zgodnie z zapisami ustawy o utrzymaniu

czystosci i porzadku w gminach obejmuja koszty:

1) odbierania, transportu, zbierania, odzysku i unieszkodliwiania odpadéw komunalnych;

2) tworzenia i utrzymania punktéw selektywnego zbierania odpadéw komunalnych;

3) obstugi administracyjnej tego systemu;

4) edukacji ekologicznej w zakresie prawidtowego postepowania z odpadami komunalnymi.

Zgodnie z zapisami ustawy o utrzymaniu czystosci i porzadku w gminach do okreslenia wysokosci optaty wyréznia sie

nastepujgce metody:

1. Art. 6j ust. 1 pkt 1 - liczba mieszkancéw zamieszkujacych dana nieruchomos¢:

ZALETY

WADY

Kazdy mieszkaniec ponosi optate w réwnej
wysokosci.

Nie ma prawnej mozliwosci weryfikacji ile oséb
zamieszkuje dang nieruchomos¢. Dlatego trudno
bedzie prawidtowo oszacowac wysokos¢ optaty na
jednego mieszkanca, bo moze zaistniec sytuacja,
ze cze$¢ mieszkancédw nie ujawni sie w
deklaracjach powodujgc, ze inni mieszkancy beda
obcigzeni kosztami za nich. Oznacza to takze
powstawanie deficytu z dochodu z optat
~SMmieciowych”.




Metoda powszechnie zrozumiata i odbierana jako | Metoda jest trudna z powodu ciggtych biezacych
sprawiedliwa. migracji mieszkancéw, co ma zwigzek z
koniecznosciag sktadania przez nich wielokrotnych
korekt deklaracji

w urzedzie. Jest to uciazliwe zaréwno dla
zarzadcdw jak i wtascicieli budynkéw
jednorodzinnych.

Wrtasciciele nieruchomosci deklarujg ilo$¢ oséb na
danej nieruchomosci. Brak jest mechanizmu
weryfikacji. Budzi to sprzeciw mieszkancdw,
ktdrzy rzetelnie deklaruja ilos¢ 0séb i spodziewajg
sie czynnosci podejmowanych przez odpowiednie
stuzby podczas gdy, ani urzednicy, ani policja nie
majg uprawnien, aby sprawdzi¢ ile oséb
zamieszkuje w danym lokalu/domu.

Metoda najbardziej pracochtonna dla Zarzadcéw.
Zwiekszone koszty obstugi administracyjnej.

Metoda ta jest niekorzystna dla gospodarstw
wieloosobowych - wysokie miesieczne opfaty.

Unikanie tzw. optaty Smieciowej przez
mieszkahcéw doprowadza do braku meldowania
sie w lokalach, tym samym miasta wyludniajg sie
w sposéb fikcyjny niemniej w statystykach ma to
swoje odzwierciedlenie.

Ponizej przedstawiona zostata symulacja spadku iloSci 0séb zgtoszonych w deklaracjach przy wyborze metody od ilos¢
os6b. Dane wg deklaracji mieszkancéw na przyktadzie jednego z miast, w ktérym obowigzuje metoda od ilosci 0séb.

ilos¢ zadeklarowanych mieszkancow
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Przy wyborze metody optaty od liczby mieszkahcédw zamieszkujacych dang nieruchomos$¢ zgodnie z szacunkami
wynositaby:

Stawka

[zt]

METODA ZABUDOWA




Jednorodzinna
OD OSOBY [zt/osobal 26,51
Wielorodzinna

POWIERZCHNIA [zt/m2] Uzytkowa 1,20

Przy zatozeniu, ze mamy 95 000 m” dziatalnosci przy ustaleniu stawki na poziomie okoto 1,20 zt dochdd z czesci
uzytkowej w zabudowie mieszanej wyniéstby: 95 000 zt x 1,20 zt x 12 miesiecy - 1 368 000 zt.

31632 000,00/ 99 423/12 = 26,51 zi/m-c/osobe

Przychéd do uzyskania z czesci mieszkalnej / ilosci mieszkancéw / ilosci miesiecy = miesieczna stawka na osobe.

2. Art. 6j ust. 1 pkt 2 - od ilosci zuzytej wody z danej nieruchomosci:

ZALETY WADY

tatwy sposdb ustalenia wysokosci optaty na Brak opomiarowania nieruchomosci
podstawie ilosci zuzytej wody. korzystajgcych z wtasnych ujec.

Metoda odzwierciedla ilos¢ zamieszkujacych Koniecznos¢ corocznego sktadania deklaracji
oséb, jednak optata nie wzrasta wprost przez zarzadcdw i mieszkancéw w zwigzku z

proporcjonalnie z iloscig 0séb, co jest przewaga | rozliczeniem zuzycia wody za petny rok.
w stosunku do metody od ilosci zamieszkatych
0so6b, np. w przypadku metody od osoby dwie
osoby poniostyby optate: 27,66 x 2 = 55,32 zt.
natomiast jezeli dwie osoby zuzytyby 6 m® wody
to optata dla tych samych dwdch oséb
wyniostaby 52,20 zt.

Odczyt licznika powoduje brak mozliwosci Oparcie systemu obliczania optaty za
stosowania naduzy¢ ze strony mieszkancéw. gospodarowanie odpadami na zmiennych
danych zuzycia wody.

Wszyscy mieszkancy faktycznie przebywajacy
na terenie gminy beda objeci optata, a nie tylko
zadeklarowani. Dzieki temu koszty systemu
gospodarki odpadami beda prawidtowo
skalkulowane, a w konsekwencji ,jedni nie beda
ptaci¢ za drugich”.

Zarzadca nieruchomosci bedzie miat obowigzek
ztozenia deklaracji raz w roku (co 12 miesiecy).
Zmiana deklaracji moze wystgpi¢ czesciej, ale
to zarzadca decyduje czy bedzie dokonywat
aktualizacji przy kazdej zmianie w lokalu czy na
podstawie danych z faktury o zuzyciu wody.




W przypadku gdy lokal stanie sie
niezamieszkaty, w konsekwencji zmieni sie
$redniomiesieczne zuzycie wody, wéwczas
mieszkaniec, ktéry zamieszkiwat ten lokal
poniesie nizsza optate w kolejnym cyklu
rozliczeniowym. Jednakze to zarzadca decyduje
kiedy dokona aktualizacji deklaracji.

Jesli zarzadca otrzymuje faktury zaliczkowe za
zuzycie wody raz na kwartat, a co pét roku
zaliczki sg rozliczane wedtug faktycznego
zuzycia wody, zarzadca decyduje w jaki sposéb
dokona rozliczenia na podstawie dostepnych
danych. Warunkiem koniecznym jest zeby ztozyt
dla tej nieruchomosci przynajmniej 1 deklaracje
W Ciggu 12 m-cy.

Przy wyborze metody optaty od ilosci zuzytej wody z danej nieruchomosci zgodnie z szacunkami stawka za 1 m*

zuzytej wody wynositaby:

Stawka
METODA ZABUDOWA
[zt]
Jednorodzinna
WODA [zt/m’] Wielorodzinna 8,70
Uzytkowa

llos¢ zuzytej wody przez gospodarstwa domowe w Koszalinie w roku 2020 zgodnie z danymi MWiK wynosi:

3 943 592 m’/rok, czyli $rednie zuzycie na 1 miesigc 328 632,67.

Wg danych na dzieh 30.06.2020 r - w gminie zameldowanych byto 100 933 mieszkancéw, jesli dokonamy obliczenia

$redniego zuzycia ilosci wody przez 1 mieszkanca to wynosi ono 3,26 m*/osobe/miesigc.

Wg danych na dzief 22.12.2020 r - w gminie zameldowanych byto 99 423 mieszkancéw, jesli dokonamy obliczenia

$redniego zuzycia ilosci wody przez 1 mieszkanca to wynosi ono 3,31 m*/osobe/miesigc.

Wedtug danych GUS $rednie zuzycie wody wynosi 3,07 m’.

Do obliczenia stawki przyjeto $rednig ilosci zuzycia wody czyli 3,2 m’.

3,2x8,7 x99 423 x12 =33 215 235,84 z

3. Art. 6j ust. 1 pkt 3 - od powierzchni lokalu mieszkalnego:

ZALETY

WADY




llo$¢ m? zajmowanych przez budynki mieszkalne
w Koszalinie jest weryfikowalna na podstawie
podatku od nieruchomosci. W zwigzku z czym
koszty systemu gospodarki odpadami beda
dobrze skalkulowane.

Obcigzenie wysokimi optatami oséb samotnych
mieszkajacych w duzych domach/mieszkaniach.

Niewielka zmiennos¢ danych, dzieki czemu
mieszkancy/zarzadcy praktycznie nie musza
sktada¢ do urzedu deklaracji korygujacej.

Metoda mato akceptowalna przez mieszkancéw,
ktérzy widza brak zwiazku pomiedzy wysokoscia
optaty, a wysokoscig optaty, ktéra musza ponies¢
niezaleznie od ilosci wytwarzanych przez siebie
odpaddéw. Szczegodlnie dotkliwie jest to
odczuwalne przez osoby samotnie zamieszkujgce
na duzych powierzchniach.

Deklaracje sktadane sa rzadko, tylko
w przypadku zmiany wiasciciela, braku
zamieszkania.

Koniecznos¢ zmiany deklaracji w przypadku
Cczasowego nie zamieszkiwania lokalu.

tatwe oszacowanie stawki zapewniajgcej
bilansowanie sie sytemu gospodarki odpadami.

Przy wyborze metody optaty od powierzchni lokalu mieszkalnego zgodnie z szacunkami wynositaby:

METODA ZABUDOWA

Stawki
[2t]

Jednorodzinna

POWIERZCHNIA [zt/m?] Wielorodzinna

1,05 (+0,50 + 0,10)

Uzytkowa

1,20 + ( 0,10)

- dla lokali mieszkalnych o powierzchni mniejszej lub réwnej 70 m’:

1,05 zt od 1 m’ powierzchni,

- dla lokali mieszkalnych o powierzchni wiekszej niz 70 m’ lub réwnej 180 m’:

1,05 zt od 1 m? powierzchni do 70 m® wtacznie

+ 0,50 zt od 1 m’ za kazdy m2 powierzchni powyzej 70 m* do 180 m’

- dla lokali mieszkalnych o powierzchni wiekszej niz 180 m’:

1,05 zt od 1 m? powierzchni do 70 m® wigcznie,

+ 0,50 zt od 1 m* powierzchni za kazdy m’ powyzej 70 m” ale nie wiekszej jak 180 m’




+ 0,10 zt od 1 m* powierzchni za kazdy m’ powyzej 180 m?

- dla lokali uzytkowych

1,20 zt od 1 m’ powierzchni do 70 m’ wtacznie

+ 0,10 zt od 1 m? powierzchni powyzej 70 m?

4. Art. 6j ust. 2 - od gospodarstwa domowego:







Przy wyborze metody optaty od gospodarstwa domowego zgodnie z szacunkami wynositaby:

Stawki
[zt]

METODA ZABUDOWA

Jednorodzinna
GOSPODARSTWO [zt] 58,04
Wielorodzinna

POWIERZCHNIA [zt/m’] Uzytkowa 1,20

Obecnie w zabudowie mieszanej objetej systemem jest okoto 95 000 m2 dziatalnosci. przy ustaleniu stawki na
poziomie okoto 1,20 zt dochdd z czesci uzytkowej w zabudowie mieszanej wynidstby:

95 000 zt x 1,20 zt x 12 miesiecy = 1 368 000 zt



33 000 000 -1 368 000 = 31 632 000,00/ 45 415/ 12 = 58,04 zt/m-c/ gospodarstwo

przychéd do uzyskania z czesci mieszkalnej / ilos¢
gospodarstw domowych/ ilos¢ miesiecy = miesieczna stawka od gospodarstwa

Powyzsze metody mozna ze sobg tgczy¢. Niezaleznie od wyboru metody, wysokos¢ optat moze zostac zréznicowana w
zaleznosci od: powierzchni lokalu mieszkalnego, liczby mieszkancéw zamieszkujgcych nieruchomos¢, odbierania
odpaddéw z terendw wiejskich lub miejskich, a takze od rodzaju zabudowy. Do tego takie kryteria mozna faczy¢.
Przyktadem réznicowania stawki w metodzie jest metoda od powierzchni lokalu mieszkalnego, w ktdrej okreslona
zostata stawka 1,05 zt za kazdy m* powierzchni dla lokali do 70 m?, a dla lokali wiekszych niz 70 m* za kazdy
dodatkowy m’ nalicza sie stawke 0,50 zt.

Przyktadem tgczenia metod jest zastosowanie metody od gospodarstwa domowego i powierzchni
w nieruchomosciach mieszanych (czyli takich gdzie w czesci sg mieszkania, a w czesci lokale uzytkowe). Mieszkania
ptaca wedtug metody od gospodarstwa, a lokale uzytkowe ptaca wedtug metody od powierzchni.

Np. w Szczecinie stosowane sg rézne metody w zabudowie wielorodzinnej i jednorodzinnej. W zabudowie
wielorodzinnej zastosowano metody od wody natomiast w zabudowie jednorodzinnej potaczono metode od
gospodarstwa domowego oraz wody. Mieszkaicy po przekroczeniu zuzycia 6 m®> wody na gospodarstwo domowe
muszg rozlicza¢ sie wedtug metody gospodarstwa domowego, gdzie stawka wynosi 99,90 zt na gospodarstwo domowe.

taczenie metod powoduje jednak wprowadzenie zmiennych, ktére nie sg weryfikowalne i tym samym utrudniaja
prawidtowe szacowanie stawek optaty i tym samym koszty sytemu.

Rada gminy, moze zwolni¢ w czesci z optaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi wiascicieli nieruchomosci
zabudowanych budynkami mieszkalnymi jednorodzinnymi kompostujacych bioodpady stanowigce odpady komunalne
w kompostowniku przydomowym, proporcjonalnie do zmniejszenia kosztéw gospodarowania odpadami komunalnymi z
gospodarstw domowych. W Koszalinie szacuje sie, ze znizka za posiadanie kompostownika wynosi 13% wysokosci
stawki niezaleznie od zastosowanej metody.

Poréwnanie metod na przykiadach

IV. Metoda od gospodarstwa

Metoda I. Metoda od wody II. Metoda od osoby 11l. Metoda od powierzchni
domowego

1,05 zt od 1 m2 powierzchni do 70 m2 wiacznie,
+ 0,50 zt od 1 m2 powierzchni za kazdy m2 powyzej 70 m2
ale nie wiekszej jak 180 m2
+ 0,10 zt od 1 m2 powierzchni za kazdy m2 powyzej 180 m2

STAWKA 87 zt/ m* 26,51 zt/ oscba 58,04 zt/gospodarstwo

Przyktad 1. Mieszkanie o powierzchni 30 m? zamieszkate przez 1 osobe

32m*x87zt= 1 osoba =26.51 zt 30 m2 x 1,05 = 31,50 zt
27,84 zt/osobe Foat 31,50 zl/osobe 58,04 zi/osobe

Przyktad 2. Mieszkanie o powierzchni 60 m? zamieszkate przez 1 osobe

60 m?x 1,05 = 63 zt

32m3x87z= 1 osoba =26,51 zt 63 z#/osobe 58,04 z/osobe

27,84 zt/osobe

Przykiady
Przyktad 3. Mieszkanie o powierzchni 40 m? zamieszkate przez 3 osoby

3 osoby = 79,53 z

2 -
1 osoba = 26,51 zi 40 mx 1,05 = 42 z¢ 58,04 zt

czyli 14 zl/ osobe czyli 19,35 zl/osobe

9méx87z=7830zt
26,10 zi/ osobe

Przyktad 3. Mieszkanie o powierzchni 150 m? zamieszkate przez 3 osobhy

9m?x8,7zt =78,20 zt 3 osoby =79,53 (70 m? x 1,05 zt) + (80 m* x 0,05 zt) = 73,50 + 40 = 113,50 zt 58,04 zt
26,10 zl/ osobe 1 osoba = 26,51 =zt czyli 37,80 zi/osobe Czyli 19,35 zt/osobe
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